



这是8月29日拍摄的事故救援现场(无人机照片)。新华社记者杨晨光摄

山西襄汾“8·29”坍塌事故抢险救援结束

29人遇难,7人重伤,21人轻伤

记者从山西省临汾市襄汾县“8·29”重大坍塌事故现场抢险救援组获悉,截至8月30日3时52分,临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店坍塌事故抢险救援工作结束,共搜救出57名被埋人员,其中29人遇难,7人重伤,21人轻伤。重伤者均得到有效救治,目前生命体征平稳,没有生命危险。

8月29日9时40分左右,临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事故。抢险救援结束后,现场立即成立事故调查组,开展事故调查工作。

救援队长

坍塌部分为预制板搭建

昨天,参与现场救援的襄汾县天龙救援队队长卢拾民告诉记者,坍塌部分为预制板修建的,又加固了一层水泥。

卢拾民称,8月29日11时左右,救援队共47人参与救援工作中。赶到现场时,他看到聚仙饭店的一层发生塌陷,“架在上面的钢棚也顺带坍塌下来”。

航拍画面显示,聚仙饭店是一幢二层的建筑,紧临马路。聚仙饭店的前后均是二层楼房,中间的庭院上方被蓝色钢棚覆盖。卢拾民介绍,坍塌发生后,饭店前后的两处楼房没有大碍,发生塌陷的部分就是中间的院落,“这个地方是用预制板修建的,又加固了一层水泥,时间长了之后容易发生塌陷”。

卢拾民称,他们当时看到现场一片废墟,“跟发生了地震一样”。进场后发现参加宴会的人多数被困在负一层,“我们进去后只能用电镐、切割机或者徒手挖掘来救援”。倒塌下来的物体太重,人工难以清理和搬运,“看见有人被压在下面,痛苦地呼叫,我们一时没有办法救出来,心里很难受”。

8月29日下午四五点时,卢拾民的救援队用生命探测仪探测确定没有生命迹象后,现场人员使用了大吊车等大型机械把水泥板吊起来,之前因为怕给被困人员造成二次伤害,所以没有使用大型机械。

昨天凌晨3时45分许,现场救援全部结束。卢拾民称,现场的工作人员用吊车把预制板一块一块吊出来后,便开始清理废墟,做好消杀工作。早上6时40分,天龙救援队撤出现场,现场的废墟已经被连夜清理完毕。

救援现场

父亲废墟下护住孩子,两人双双遇难

昨天,“中国消防”官方微博发布消息称,消防人员在饭店坍塌的废墟下救援时看到,有一位父亲保持牢牢

护住孩子的姿势,但两人都已遇难。消防人员忍痛将他们分开。

记者通过航拍器拍下的

画面显示,聚仙饭店现场露出一个大坑,坑内废墟已全部被清理,一旁的短墙处仍留有一个“寿”字。

亲历者讲述

它就是一层预制板,塌下来谁都跑不了

村民王家宝告诉记者,8月29日上午,他来到聚仙饭店给举办80岁寿宴的老人贺寿,现场还安排有唱戏。事发时,他正和许多村民在前院看人唱戏。当时天气炎热,许多看戏的妇女返回屋

内,等待开宴。王家宝回忆,自己在屋外突然听到哗啦一声,饭店发生坍塌。“它就一层,它上面是预制板,一下子塌下来,谁都跑不了。”80岁办寿宴的老人在屋外接待唱戏的人,所以躲过一劫。

王家宝说,自己68岁的妻子也被困其中。事后他曾跑到屋中间的倒塌大梁下,门口有人朝他喊:“赶快救人!”但王家宝面前的预制板太大,人力搬不动。“我说没办法,实在是弄不动。”

翻窗逃生后拼命刨废墟找人

村民李学彦在饭店内随礼时突然遭遇坍塌。他回忆,上午吃完早饭后,因为怕中午没有座位,他和村内的一些妇女、孩子一起,都在席上占座。随后他起身找找礼方上礼,谈话间发生坍塌。他和几个打扑克的人从窗户跳出去,躲过一劫。“里面的人都乱套了,很多人在废墟上使劲刨,找各自家里来的人。”

李学彦说,自己妻子也被埋在废墟中靠近台阶的位置,他赶到后还能听见妻子说话,但是看不到妻子的具体位置。消防人员赶到后,李学彦很着急,想上前帮忙,但被消防人员拦住。他看到,消防队员拿着手机和妻子通话,喊着问她里面有几个人。“她说两个人,在台阶那儿。”

办寿宴老人本不想办宴,老伴儿在事故中丧生

办寿宴的老人告诉记者,到场的多是他的亲戚和同村村民。老人说,自己平时爱好音乐,会拉二胡,在乡里的文艺宣传队帮忙。“趁我80岁,大伙要给我庆祝庆

祝。”虽然自己一直不想办宴席,直到8月28日仍拒绝办寿宴,但旁人一直劝他,朋友们都自发来帮忙。老人还称,饭店此前两天还在正常接待客人,没想

到8月29日会突然坍塌。他78岁的老伴儿也在事故中不幸遇难。老人哽咽着回忆,老伴儿人很好,两人从没吵过架。“谁知道咋回事,这个房子好好的就塌了!”

事故后续

山西成立襄汾县饭店坍塌重大事故调查组

昨天,山西省人民政府成立襄汾县“8·29”饭店坍塌重大事故调查组,对事故展开调查。

山西省应急管理厅、省公安厅、省住建厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省市场监督管理局、省总工会和临汾市政府为事故调查组成员,邀请山西省监察委员会参加。

事故调查组组长、山西省政府安委办主任、省应急管理厅厅长薛军正表示,事故调查组将以高度负责的精神,扎实做好事故调查工作,尽快查清事故原因,查明事故性质和责任,依法追究相关单位和人员责任,同时深刻总结事故教训,提出防范措施,有效推动安全生产工作。

据《山西日报》报道,事故发生后,山西省委书记楼阳生、省长林武对此作出批示,要求不惜一切代价,全力进行救援,并指派山西省委常委、常务副省长胡玉亭,副省长贺天才赶赴一线,指挥抢险救援。

应急管理部党委书记黄明、副部长周学文立即到部指挥中心调度了解情况,与山西省应急管理厅主要负责同志、襄汾县委主要负责同志和当地消防救援支队长连线,要求尽快核清人数,全力组织救援和伤员救治,尽最大可能减少伤亡;同时要管控好现场秩序,科学施救,确保救援安全。应急管理部已会同住房和城乡建设部派出工作组赶赴现场,指导救援处置工作。

为警示全国,举一反三,推动全面排查违建房屋风险,坚决防止重特大事故发生,国务院安委会决定对此次事故查处进行挂牌督办。(婉宗)